

第4版: 学术与临床



人



标题导航

- ⇒ 治神是针刺治病关键
- ⇒振华分型论治中风轻证(上)
- ⇒ 使用附子有宜忌
- <u> 旋覆花常用药对2则</u>
- ⇒ 直肠滴入中药 巧治小儿手足口病

China News of TCM

2010年6月25日 星期五

本报首页 | 版面导航 | 标题导航

放大 ● 缩小 ● 默认 ●

巧治小儿手足口病

□ 杨璞叶 陕西省西安市北方医院

手足口病是一种儿童传染病,可发生于一年四季,以夏秋季多见。本病多发生于5岁以下的婴幼 儿,可引起发热和手、足、口腔等部位的皮疹、溃疡。本病虽属自限性疾病,但也可出现较严重的并 发症,特别是EV71感染,有较强的传染性,较高的重症率、死亡率。重症患儿病情进展迅速,可出现 严重的神经系统症状和心肺部症状,因为脑水肿、脑疝,中枢性呼吸、循环衰竭而死亡。

2009年,西安市出现小儿手足口病流行,西安市北方医院作为西安市手足口病定点收治医院,初 期多予西药更昔洛韦、干扰素、利巴韦林等治疗,在院患儿每日10-20人、高热者6-7人,且患儿口腔疼痛,不能进食,哭闹不停,家属、医生均焦虑不安,笔者作为科室负责人更是心急如焚。时逢笔者 作为全国第四批老中医药专家学术经验继承人跟随陕西省名老中医杨震老师学习,遂请教老师。

杨震老师认为本病属中医学"外感湿热病"范畴,适用卫、气、营、血辨证,其疹型为斑丘疹、 疱疹,出疹部位为口腔及手、足、臀等部位皮肤。因肺主皮毛、脾主口,且有"斑出阳明,疹出太阴"之说,故脏腑病位在肺在胃。婴幼儿系稚阴稚阳之体,感受疫毒后,病情变化迅速,宜早发现早治疗,防变证。基于"肺与大肠相表里"之理论,应用凉血解毒法,自拟"连紫汤"直肠滴入治疗手 足口病,既可宣肺热亦可清胃热。

具体方法为: 紫草6克, 苦参6克, 金银花12克, 连翘10克, 加水100ml, 煎取20ml, 20分钟内直 肠滴入,每日1次,5天一个疗程。方中连翘清热解毒为君,金银花轻清透热、宣通气机为臣,苦参清 热燥湿为使,紫草凉血解毒为使,防止热毒传于血分。本方既治其本,又"既病防变",体现了祖国医学"治未病"思想,共奏清热透疹,解毒化湿之效。考虑到该病以儿童为多,口服药物多有不依 从,且因口腔疱疹,患儿多哭闹拒药,改用直肠给药,吸收好,患儿易于接受,也避免了胃肠道刺 激,安全,简便,易行,经济。

西安市北方医院从2009年起至现在,应用"连紫汤"直肠给药治疗小儿手足口病400余例,无重症及死亡病例发生。患者病程、发热时间、疹消退及消化道症状好转时间及心率、心肌酶指标恢复时 间明显缩短,未发现明显毒副作用。

4 上一篇

放大⊕ 缩小⊖ 默认○

国内统一刊号: CN11-0153 邮发代号: 1-140(国内) D-1138(国外) 地址:中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编: 100192 电话: 64854537 传真: 64854537 mail:<u>cntcm@263.net.cn</u>广告热线: <u>64855366</u> Copyright 本网站内容版权所有,未经许可禁止转载, All Rights Resened

第1版: 今日要闻 第2版:综合新闻 第3版:科教 第4版: 学术与临床 第5版:农村与社区 第6版:健康关注 第7版: 养生保健 人 第8版: 名院风采

治神是针刺治病关键 李振华分型论治中风轻证(上)

使用附子有宜忌

旋覆花常用药对2则

直肠滴入中药 巧治小儿手足口病